理科综合能力测试（一）答案

1.C　在S期主要进行DNA的复制。

2.B　图示的比例为3：1，第二营养级和第一营养级所含能量比为10%~20%。

3.D　酶的化学本质是蛋白质或RNA。

4.C　5.D　6.C

7.A　MgC2为离子化合物，离子化合物都具有较高的熔点。

8.C　充入A、B、C的效果等同于加压，故平衡向正方向移动。

9.B　各物质的最简式相同即符合条件。

10.C　11.D

12.C　乙醛和Cu(OH)2在煮沸条件下才反应。

13.B　离子化合物都有比较高的熔沸点。

14.D

15.A　干涉和衍射等现象说明光具有波动性，水面上的油膜呈现出彩色条纹是光的干涉现象。放大镜是利用光的折射；月亮的圆缺是光的直线传播；雨后天空出现的彩虹是光的折射和全反射。

16.B

17.D　速度、加速度和动量均为矢量，具有方向性，弹簧振子相差半个周期，对矢量而言，方向均相反。

18.B

19.D　在向下拉的过程中，弹簧拉力一定大于重力，弹性势能的增加量一定大于重力势能的减小量；撤去拉力，P在某一段运动过程中，如果前后动能相同，则重力势能的增加量等于弹性势能的减小量。

20.A　利用粉尘所受库仑力和万有引力的关系分析。

21.（15分）

（1）交流220 V，50 Hz；（4分）（2）乙；（2分）

（3）9.4；（2分）（4）空气阻力、摩擦阻力；（4分）（5）4.1%（3分）

22.（15分）

（1）设两个定值电阻分别为R1和R2，则两电阻串联有R1+R2=4

两电阻并联有
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解得：R1=R2=2 Ω（7分）

（2）两电阻串联接入电源有P1=（
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ε=
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两电阻并联接入电源有P2=（
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P2=(
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又　P2≥P1

解以上三个关系式可得：0<i≤2 Ω，6 V<ε≤9 V（8分）

23.（18分）

设一年时间为T，则三个月时间为
[image: image7.wmf]4
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T，三个月时间地球绕太阳转过90°角，如图所示，
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若地球到太阳的距离为R，则由几何关系知：DQ=
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而DQ=PQ－PD=
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解得：r=
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所以，地球与太阳的万有引力为F=M
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24.（10分）

（1）KIO3＋5KI＋6HCl＝ 6KCl＋3I2＋3H2O（4分）

（2）I－＋6OH－―6e－＝ IO3－＋3H2O；6H＋＋6e－＝ 3H2↑（6分）

25.（12分）

本题考查了物质推断的分析思维过程，解题时应注意逐步分析，而且前后的结论必须一致而不能矛盾。

（1）BaSO4、Ba(NO3)2；KI、K2S、K2SO4；CO32－或S2－发生水解，使溶液呈碱性。（4分）

（2）K2S、KI；K2SO4；Cl2＋2I－＝ I2＋2Cl－；H2S＋Cl2＝2H＋＋2Cl－＋S↓（4分）

（3）K2SO4（4分）

26.（17分）

（1）（2）［CH］n＋（3x）I2→（2）［CH］nn+＋（2x）I3－

（ 1）［CH］n＋（x）Na→（ 1）［CH］nx－＋（x）Na＋（4分）

（2）盐（2分）

（3）①CsICl2＋SO2＋2H2O　　CsI＋2HCl＋H2SO4

②KI3＋H2S　　S↓＋KI＋2HI（6分）

（4）2NaI　＋　2FeCl3＝ 2NaCl＋2FeCl2＋I2

　1 mol　　　　1 mol

0.05 L·x　　0.025 L×0.010 mol·L－1

得：x＝
[image: image17.wmf]mol

1

L

0.05

mol

1

mol/L

0.010

L

0.025

´

´

´

=0.005 mol/L（3分）


[image: image18.png]’f&ﬂz?ﬁ

(8)nCH=CH {*CH CH(2 41




27.（7分）

（1）该烃的式量为：M=22.4ρ=22.4×2.59=58，设该烃的组成为CxHy，则有：
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解得：x＝4，y＝10，该烃的分子式为C4H10（4分）
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28.（22分）
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（3）加热加压；使平衡向正反应方向移动，提高乙醇的产率。（4分）

29.（15分）

（1）将黑藻分成等量的三组。取适量NaHCO3溶液三等份分别放入三只编号试管中。再将三盏灯泡在距试管相等的位置照射相同的时间，用pH试纸检测溶液pH的变化（3分）

（2）黑藻在不同光照下光合强度不同，CO2的吸收量不同，试管内的pH不同。在白光下光合作用最强，测得的pH最大，其次是红光和绿光（3分）

（3）用三种灯泡依次照射试管内黑藻，每次照射要有时间间隔，置于黑暗处，消耗前组实验合成的有机物并要更换试管内溶液，且灯泡与试管的距离相等，照射时间相同，保证同等条件下只有一个变量（光质不同），用pH试纸检测溶液pH的变化（4分）

（4）直接观察气泡在单位时间内的数量和释放的速度（3分）

（5）适当提高温度，适当增加光照强度，适当提高CO2浓度（2分）

30.（15分）

（1）AaXbY　aaXbX b　AAXＢY或AaXＢY（4分）

（2）AXＢ、AXb、aXＢ、aXb（4分）

（3）1／3　7／24　1／200；（3分）

（4）遗传物质的改变（基因突变和染色体变异）（4分）

31.（14分）

（1）囊胚（2分）

（2）多能　专能（3分）

（3）不同细胞中不同的基因表达（基因选择性表达）（3分）

（4）神经（3分）

（5）使病人能根据需要自主地分泌胰岛素，免去每天注射之苦（3分）

32.（20分）

（1）根据法拉第电磁感应定律，半径为rn的导电圆环中产生的感应电动势瞬时表达式为En=
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πsinω·t=100
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（2）第1环中感应电动势的最大值为

E1m=100
[image: image27.wmf]2
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第1环的电阻

R1=0.125π×2π·r1

所以第1环中电流的最大值为

I1m=
[image: image28.wmf]2
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　A （7分）

（3）第n环中感应电动势的最大值为

Enm=100
[image: image29.wmf]2

π2rn2
第n环的电阻　Rn=0.125π×2π·rn

第n环中电流的最大值为

Inm=
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第n环中电流的有效值为

In=400rn

第n环中电功率为

Pn=In2Rn=4×104π2rn3=4×105rn3

所有导电圆环的总功率为

P总=4×105(r13+r23+……+r73)=4×105(13+33+……+133)×0.013≈1.9×103 W （7分）
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